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Ubungen zu EiNfUhrung in die Informatik I

Aufgabe 1 Terminierung

Gegeben sei folgende MiniOcaml-Definition der Funkinap:

let mp = fun f -> fun | ->
match | with
[l -> 1[I
| x::xs -> (f x)::(map f xs)

Sei weiterhing : t1 -> t2 eine Funktion (ein Wert), die fir jedes Argument termini&th.
fir jeden Wertv existiert ein Wert/, so dasg v = v/. Zeigen Sie mit Hilfe der Big-Step ope-
rationellen Semantik, dass der Aufrufap g | fir jedesl, das sich zu einer Liste auswertet,
terminiert.

Aufgabe 2 Verifikation funktionaler Programme

Gegeben sei folgende MiniOcaml-Funktion zur Umkehrungeinste

let rec rev = fun list ->
match list with

[1->11

| el :: rest -> app (rev rest) [el]
sowie die in der Vorlesung wie folgt definierte Funktiapp

let rec app = fun x -> funy ->
match x with

[1 ->y
| X::XS -> X :: app Xs 'y
Zeigen Sie unter der Annahme, dass alle vorkommenden Funsetufrufe terminieren, dass
a) rev (app xs ys) = app (rev ys) (rev xs)

b) rev (revlist) =1ist
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Big-Step Operationelle Semantik

Axiome:

Tupel:

Listen:

Globale Definitionen:

Lokale Definitionen:

Funktionsaufrufe:

Pattern Matching:

Eingebaute Operatoren:

v = v flr jeden Wertv

e = V1 & = W
(e1,....&) = (V1,...,W%)

=V &=V
e 6 = Vii. Vo

e = V1 eo[vi/X = Vo
let x=e1ing = Vp

e = funx->¢g & = W eo[V2/X = Vo

€& =
& = V=piVi/X,- /X aiva/Xa, . /X = v
mtchewthp->e| ... | pm->em = Vv

—sofern V' auf keines der Muster py,...,pi_1 passt ;-)

&L = V1 e = ViopVo =V

ejope = V
— Unare Operatoren werden analog behandelt.




